
 

 

औसत 

➢ औसत:- दो या दो से अधिक राशियोों का औसत, दी गयी राशियोों के योग को उन राशियोों की 

सोंख्या से भाग देने पर प्राप्त होता है। 

औसत = 
दी गयी राशिय ों के य ग

राशिय ों की सोंख्या 
 

उदाहरण:- धनम्नशिखित परीक्षा के अोंकोों का औसत ज्ञात कीशिए: 85, 90, 78, 92, 88. 

औसत = 
85+90+78+92+88

5
 = 86.6 

➢ गणना से बचने और समय बचाने के शिए हम इसे धिचिन की अििारणा से हि कर सकते हैं 

❖ चरण- I दी गई संख्याओ ंमें किसी भी संख्या िो औसत मान लें। 

❖ चरण- II अब प्रते्यि संख्या से औसत िा अंतर ज्ञात िीकिये। (किचलन) 

❖ चरण- III अब िो अंतर (किचलन) प्राप्त किया है उसे िोड़े और राकियो ंिी संख्या से किभाकित िरें। 

किभाकित िरने पर हमें िुद्ध किचलन प्राप्त होगा 

❖ चरण- IV अब िो औसत हमने अपनी तरफ से माना था उससे प्राप्त िुद्ध किचलन (कचन्ह िे अनुसार ) 

िोड़े या घटाए। किससे हमें िास्तकिि औसत प्राप्त हो िायेगा। 

उदाहरण:-  85,  90,  78,  92,  88 

माना औसत:- 85 

धिचिन(अोंतर):-  0, +5, -7, +7, +3 

िुद्ध धिचिन= 
𝟎+𝟓−𝟕+𝟕+𝟑

𝟓
 = 

𝟖

𝟓
 = 1.6 

िास्तधिक औसत= 85+1.6 = 86.6 

1- यधद '𝑛1' सोंख्याओों का औसत 𝑎1 है और 𝑛2सोंख्याओों का औसत 𝑎 है, तो कुि सोंख्याओों 𝑛1 + 𝑛2का 

औसत है,  

औसत =  𝒏𝟏𝒂𝟏+𝒏𝟐𝒂𝟐

𝒏𝟏+𝒏𝟐
 

2- 1 से प्रारोंभ होने िािी 𝑛 क्रमागत प्राकृधतक सोंख्याओों का औसत = 
(𝒏+𝟏)

𝟐
 

3- 1 से प्रारोंभ होने िािी 𝑛 िगातार प्राकृधतक सोंख्याओों के िगों का औसत = 
(𝒏+𝟏)(𝟐𝒏+𝟏)

𝟔
 

4- 1 से प्रारोंभ होने िािी 𝑛 िगातार प्राकृधतक सोंख्याओों के घनोों का औसत = 
𝒏(𝒏+𝟏)𝟐

𝟒
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5- यधद कोई व्यखि, A से B तक 𝑥 धकमी/घोंटा की गधत से िाता है और B से A तक 𝑦 धकमी/घोंटा की गधत 

से िौटता है, तो उस व्यखि द्वारा की गयी कुि यात्रा की औसत गधत है। 

औसत गधत = 
चली गई कुल दूरी

कुल समय 
 = 

𝟐𝒙𝒚

𝒙+𝒚
 

6- ‘𝑡1' िर्ष पहिे, एक पररिार के ‘𝑛1’ सदस्ोों की औसत आयु '𝑡2' िर्ष थी। यधद इस अिधि के दौरान 

पररिार में ‘𝑛2' बचे्च बढ़ गए िेधकन औसत आयु (ितषमान) समान रही, तो। 

𝒏𝟐 बच्चोों की ितषमान आयु = (𝒏𝟐. 𝒕𝟐 – 𝒏𝟏.𝒕𝟏) 

7- यधद 𝑛 व्यखियोों के समूह में, '𝑡1' िर्ष के व्यखि के स्थान पर एक नया व्यखि आता है, तो औसत आयु, 

'𝑡2' िर्ष बढ़/(या घट) िाती है। 

तब , नए व्यखि की उम्र = (𝒕𝟏 ± 𝒏𝒕𝟐) 

8- यधद धकसी 𝑛 सदस्ोों के समूह में एक सदस् के स्थान पर नया सदस् आ िाये, तो 

नए सदस् की आयु = (प्रधतस्थाधपत सदस् की आयु) ±𝒙𝒏 

िहाों, 𝒙 = औसत में िृशद्ध (+) या कमी (-) 

𝒏 = सदस्ोों की सोंख्या 

9- यधद धकसी 𝑛 सदस्ोों के समूह में कोई नया सदस् िोडा िाता है। तब औसत आयु 𝑥 िर्ष कम या 

ज्यादा हो िाती है। तब 

िोडे गए सदस् की आयु = औसत आयु ± 𝒙(𝒏 + 𝟏) 

10- यधद धकसी 𝑛 सदस्ोों के समूह में कोई सदस् समूह छोड कर चिा िाता है। तब औसत आयु 𝑥 िर्ष 

कम(+) या ज्यादा(-) हो िाती है। तब 

छोडकर गए सदस् की आयु = औसत आयु ± 𝒙(𝒏 − 𝟏) 

11- गेंदबािी औसत = 
शदए गए कुल रन

कुल शलए गए शिकेट
 

12- बले्लबािी औसत = 
कुल बने रन

खेली गई पाररय ों की कुल सोंख्या
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